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关于进一步加强青少年科技创新

教育工作的意见

各县市区教育局、科协、科技局，市直学校：

为贯彻落实党的十八大关于“全面实施素质教育，深化教育领域综合改革，着力提高教育质量，培养学生社会责任感、创新精神、实践能力”的要求以及国务院办公厅《全民科学素质行动计划纲要实施方案（2016－2020年）》、《湖南省教育综合改革方案（2015-2020年）》，进一步助力全市教育体制改革，加强中小学生素质教育，培养广大青少年从小养成爱科学、学科学、用科学、讲科学的良好行为习惯，推进中小学生增进科技创新精神，为创新型怀化建设、实现中国梦的怀化篇章培养出更多的科技创新后备人才，现就进一步加强青少年科技创新教育工作提出如下意见：
    一、深化认识，明确责任，进一步增强做好青少年科技创新教育工作的紧迫感和自觉性 
    青少年是祖国的未来、民族的希望，实现中国梦的怀化篇章最终要靠青少年来接力。青少年时期，是人的一生之中求知欲最旺、可塑性最强的黄金时期。青少年科技创新教育是以青少年为主体，以中小学校为主阵地，以基础教育为依托，以科技知识普及和创新素养提升为主要内容的综合素质教育；是实施“科教兴国”战略、“人才强国”战略，全面推进素质教育的一项基础性工作；是培养青少年科学精神、创新意识、实践能力，为科技创新后备人才培养奠基的重要举措。在广大青少年中深入开展科技创新教育，撒播科学的种子，对于激励青少年培养科学精神，树立科学理念，坚持科学追求，提升科学素质，具有十分重要的现实意义。
   近年来，我市青少年科技创新教育工作在各级教育、科协和科技等部门努力下，各中小学校积极推进，取得了明显进步。在全省全国青少年科技创新大赛、青少年机器人竞赛等青少年科技创新赛事中，我市中小学生选手和科技辅导员都取得了良好成绩。青少年科技创新教育工作越来越受到学校、学生、家长和社会的支持和重视，省、市科技教育示范学校逐步增多，科技辅导员队伍日益壮大。但是，我市青少年科技创新教育工作依然存在不少薄弱环节和突出问题，主要表现在：与省内先进市州相比，我市在全省、全国青少年科技创新赛事上的获奖档次和获奖比例相对落后；一些学校领导偏重于应试教育，对青少年科技创新教育重视程度不够，忽视学生综合素质培养；学校专职科技辅导员少，大部分科技辅导员政治待遇不高、培训机会偏少。同时存在参赛项目区域性失衡、结构性失调问题，等等。这些问题与素质教育、创新教育以及智慧怀化的要求极不适应。因此，迫切需要各级各部门、各级各类学校进一步更新观念，深化对开展青少年科技创新教育工作必要性、重要性和紧迫性的认识，增强做好青少年科技创新教育工作的责任感、使命感和自觉性。
     二、健全机制，强化措施，全面推进青少年科技创新教育工作持续健康发展 
     （一）建立健全青少年科技创新教育工作机制 
   1.课程设置及时间保障。根据新课程课改的相关要求，小学3—6年级每周3节《科学》、1节《科技活动》课程，高中开设72课时《通用技术》课程，不得挤占挪用。各中小学校要结合《科学》、《科技活动》、《通用技术》以及《物理》、《化学》、《生物》等课程，开展好中小学生的科技知识普及、科技创新教育活动。
     2.强化阵地保障。各中小学校要努力建好科技实践和创新教育阵地，包括科技图书阅览室、创新发明制作室、创新成果陈列室等，配备必要的图书资料、设备、材料和制作工具，为科技辅导员和中小学生查阅资料、科技制作、成果展示创造条件，各学校现有实验室、图书阅览室、制作室、电脑室等，要向科技活动小组开放。各级教育、科协、科技部门要加大协调力度，帮助学校争取高校、科研机构、厂矿企业、气象台、天文台、博物馆、农业产业化示范基地、高新技术产业基地等场所免费向学生开放，让学生有更多机会走进实践、开阔视野，增进对科学的兴趣。要充分利用好各级青少年校外活动中心的场地办好科技兴趣班。
    3.强化工作保障。各学校要为专兼职科技辅导员开展工作提供保障。科技辅导员组织学生开展科技活动，要列入学校工作规划和年度工作计划。要把科技辅导员辅导活动时间计入课时，列入与学科教师相同的评价系统。科技辅导员辅导学生的科技创新教育成果或其本人的科技创新教育成果参加全国、全省、全市以及县市区的青少年科技创新赛事获得奖励的，在晋职晋级、评优选模时，应优先考虑。各学校要鼓励和支持科技辅导员参加多种形式、多种途径的业务能力培训,支持科技辅导员参加各级青少年科技创新赛事和学术交流（含论文评选和会议交流）。各级相关部门组织科技辅导员参加青少年科技创新赛事和科技辅导员业务培训，学校要视为工作时间并解决相关费用。各学校要制定具体的实施办法加以落实。

 （二）进一步加强科技辅导员队伍建设 
    各学校要配备科技创新教育总辅导员1名，学校的各年级要选配1—2名热心科技教育事业、具备科技教育素质的年级科技辅导员。学校科技辅导员力量不足的，可与科研院所以及合法正规的社会办学机构建立联系，选聘校外科技辅导员，确保科技活动正常开展。

每年针对科技辅导员开展一次业务能力培训、测试和认证工作，科技辅导员参加培训、测试、认证情况，作为科技辅导员年度绩效考核、评优晋级、职务评聘、骨干教师选培、特级教师申报和教师资格定期登记以及学校督导评估的重要依据，年度内不参加业务能力培训测试或业务能力测试不及格的科技辅导员，原则上年度考核不得评为优秀等次。年度内20%以上的科技辅导员未参加业务能力培训测试或业务能力测试不及格的学校，原则上不得评为县级以上各类先进单位，该校校长在年度考核中不能评为优秀等次。   

（三）丰富青少年科技创新教育活动 

支持鼓励青少年学生踊跃参加各项科技创新和科学实践活动。各学校要结合自身实际，积极组织学生开展“科技创新大赛”“中小学教师和学生优秀自制教具竞赛”、“科技节”、“科技活动月”、“科技活动周”、“争当小小科学家”等科技创新和科学实践活动，积极参与国家、省、市青少年教育和科技主管部门组织的青少年科技创新教育活动，激发学生爱科学、学科学的热情。在青少年学生中试行科技创新能力等级测试，测试结果以及青少年学生参与科技创新实践活动过程及获奖情况记入学生成长袋，纳入学生综合素质评价。

（四）进一步加大对青少年科技创新教育的投入力度 
    各中小学校要从学校公用经费中确定一定比例，用于青少年科技创新教育活动。科技创新教育学习资料订阅、科技创新教育体验室的基本装备配置、科技创新和科技发明参赛作品（展品）的制作、科技辅导员和学生参加各级创新大赛、科技辅导员培训等必要的经费开支，各学校要予以保障。各学校要积极争取政府财政经费和社会各界的支持，多方筹集资金，支持青少年科技创新教育事业。对重视青少年科技创新教育、成绩突出的学校，教育局、科协和科技局要在经费和教学仪器配备等方面给予优先支持，并优先推荐为市、省和国家的青少年科技创新教育基地。鼓励和支持有条件的社会办学机构开展青少年科技创新教育培训和辅导。鼓励企业、个人出资命名设立青少年科技创新教育基金。
    三、加强领导，注重宣传，形成做好青少年科技创新教育工作的整体合力 
   市县两级教育、科协和科技部门要将青少年科技创新教育工作纳入重要的议事日程，主要领导要亲自过问，分管领导要具体抓，一抓到底，抓出实效;要密切配合，每年要召开专题联席会议1次以上，要明确牵头协调部门，各单位要在专门科(股)室明确专人负责此项工作，确保相关工作能及时落地。各学校要明确一名校级领导分管科技创新教育工作，有条件的学校，可以聘请校外科技工作者担任兼职科技创新教育副校长。要经常向党委、政府汇报青少年科技创新教育工作情况，争取党委、政府加大对青少年科技创新教育工作的重视和支持力度。要进一步加大对社会、家长的宣传力度，让更多的人了解支持青少年科技创新教育工作，为青少年科技创新教育工作创造良好的社会环境。参照外地先进经验，机会成熟时试点在我市省级、市级示范性普通高中招收科技类特长生，激发青少年参与科技创新热情。要建立行之有效的考核激励机制，推动科技创新教育与基础教育工作同安排、同落实、同检查。各级教育行政部门要将青少年科技创新教育工作纳入各学校年终综合目标考评体系，制定目标考评细则或办法，科技创新教育考核分不得少于学校总考核分的5%。市教育局、市科协和科技局共同制定针对各县市区教育局、科协、科技局和市直各学校的青少年科技创新教育工作目标管理考核细则。要建立通报制度，适时通报各县市区、市直学校的青少年科技创新教育工作情况，并作为年度考核各县市区、市直学校教育工作的重要内容。
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